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СУТНІСТЬ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ ДОМОГОСПОДАРСТВ ТА 

ЇЇ ЗМІСТОВНЕ НАПОВНЕННЯ В УКРАЇНСЬКІЙ ПРАКТИЦІ 

 

Захаркін Олексій Олександрович, 

д.е.н., доцент, 

 Чухно Руслана Юріївна,  

студентка, 

Іншина Наталія Олексіївна, 
студентка, 

Сумський державний університет, м. Суми 

 

Під фінансовою безпекою людини розуміється стан життєдіяльності 

громадянина, який забезпечує правовий та економічний захист його життєвих 

інтересів, підтримуються його конституційні права, забезпечується гідний 

рівень життя людини незалежно від впливу внутрішніх та зовнішніх загроз. 

Основною функцією держави у цьому випадку є забезпечення встановлених 

соціальних стандартів та гарантій, що дозволяють працездатним громадянам 

та пенсіонерам вести фінансово забезпечений гідний спосіб життя. Порушення 

прав споживачів, низький розмір пенсій та заробітної плати, високий рівень 

безробіття, знецінення заощаджень, падіння реальних доходів населення та 

зубожіння, збільшення диференціації доходів та майнового розшарування 

суспільства – основні загрози не лише фінансовій безпеці громадян, а й усієї 

держави загалом.  

Фінансова безпека громадян багато в чому визначається загальним 

станом економіки та грамотною фінансовою політикою, що проводиться у 

державі. Таким чином фінансова безпека домогосподарства, є похідною 

функції особистої фінансової безпеки та безпосередньо залежить від 

забезпечення необхідного рівня добробуту та стабільності окремих громадян. 

В сучасній науковій літературі існує багато визначень сутності 

фінансової безпеки домогосподарств та розкриття сутності і змістовного 
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наповнення цього поняття. Наприклад, М. Зварич розглядає це поняття з 

позиції можливості домогосподарствам протистояти зовнішнім і внутрішнім 

загрозам, що дозволить реалізовувати фінансові інтереси всіх членів 

домогосподарства та створювати їм необхідні життєві умови (Зварич, 2015). 

Схоже визначення цього поняття наводить в своїй роботі М. Данилюк, яка 

розглядає специфічні ризики, притаманні саме домогосподарствам та аналізує 

їх взаємозв’язок з іншими учасниками економічних процесів (Данилюк, 2019). 

В. Коваленко та Н. Мацедонська під  фінансовою  безпекою  

домогосподарства розуміють їх можливість приймати відповідні рішення 

щодо управління власними ресурсами, що сприятимуть реалізації інтересів 

домогосподарств в межах правового середовища (Коваленко, 2021). Таким 

чином, узагальнюючі вищенаведені визначення можна зазначити, що 

фінансова безпека домогосподарств це їх здатність протидіяти внутрішнім та 

зовнішніми фінансовим загрозам, зберігаючи при цьому повноцінну 

життєдіяльність та можливості для сталого розвитку. Саме сталий розвиток 

передбачає не лише задоволення поточних потреб домогосподарства (їжа, 

одяг, комунальні витрати тощо), а й можливості розвиватися (отримувати нову 

освіту, поліпшувати житлові умови, тощо). 

Знаходячись на мікрорівні фінансової безпеки фінансова безпека 

домогосподарств є основою та підґрунтям формування безпечних фінансових 

відносин на вищих – мезорівні (громада, регіон) та макрорівні (держава).  

В свою чергу і вищі рівні економічного устрою формують необхідні 

передумови забезпечення фінансової безпеки домогосподарства через 

здійснення регулюючого впливу на їх діяльність. 

Короновірусна криза, яка вирує в світі протягом останніх двох років 

внесла свої корективи у процес забезпечення фінансової безпеки 

домогосподарств. Для фінансів домогосподарств з’явились нові виклики та 

ризики які в першу чергу пов’язані із можливими втратами доходів внаслідок 
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загального зниження ділової активності спричиненої карантинними 

обмеженнями. Одним з таких викликів є зростання рівня безробіття яка 

спостерігається у 200-21 рр. (рис. 1). 

 

Рисунок 1 – Рівень безробіття в Україні (Держстат, 2021) 

 

Незважаючи на номінальне зростання середньої заробітної плати, яке в 

першу чергу пов’язане із зростанням мінімальної зарплати в останні роки 

значно зріс рівень заборгованості із її виплати (рис. 2). 
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Рисунок 2 – Заборгованість із виплати заробітної плати (Держстат, 2021) 
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Ці факти свідчать про зниження фінансової безпеки домогосподарств, яке 

спричинила пандемічна криза. Прийняття фінансових рішень 

домогосподарствами обумовлено як внутрішніми факторами (перевагами 

сімей, їх складом, трудовими доходами та доходами від власності тощо), так і 

зовнішніми (макроекономічною, політичною нестабільністю тощо). Залучення 

домогосподарств в інвестиційну діяльність, їх кредитна та ощадна активність, 

а також активність населення на валютному та страховому ринку істотно 

впливає на стан, розвиток та функціонування фінансового ринку держави. 

Кризові явища, спричинені пандемією Covid-19 викликали нові загрози, 

які особливі відчутно проявились на рівні домогосподарств. Втрата робочих 

місць, зниження заробітної плати, падання надходжень від альтернативних 

джерел фінансового забезпечення, збільшення витрат на профілактику 

захворювання, лікування стали ключовими чинниками, що вплинули на 

фінансову безпеку домогосподарств протягом останніх двох років. 
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